

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână.

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Formarea noului guvern cu participarea P. N. T

După dimiterea ruşinoasă a guvernului Averescu şi după însărcinarea de către Suveran a d-lui Barbu Ştirbey cu formarea noului guvern, acesta s'a constituit ieri la orele 10¹/₂ a. m. în mod definitiv, participând la guvernare în mod efectiv: Partidul Naţional-Ţărănesc, partidul liberal şi partidul de sub conducerea d-lui dr. N. Lupu.

Ieri după amiazi noii miniştri, dintre cari fac parte d-nii Mihai Popovici ministru de finanţe, Pan. Halipa ministru de lucrări publice, Gr. Iunian ministru al muncii şi Sever Dan subsecretar de stat, au depus jurământul înaintea M. S. Regelui.

Tratativăle cu fruntaşii Partidului Naţional-Ţărănesc pentru colaborarea la guvernul Barbu Ştirbey n-au fost tocmai uşoare. Ele au durat două zile şi au luat sfârşit deabea ieri dim. la orele 10¹/₂. În decursul acestor tratative s'a căzut de acord asupra următoarelor trei desiderate de competenie: **Raporturi normale între partidele de la guvern, libertatea alegerilor şi libertatea presei**, atât de mult gătită de cenzura ticăloasă a exministrului Goga.

Bazat pe această înţelegere principară conducerea Partidului Naţional-Ţărănesc a socotit de consult să urmeze chemării insistente a M. Sale Regelui de-a lua parte activă la guvernarea ţării.

Lumea întreagă dela noi, dar îndeosebi Ardealul respiră azi mai liber şi priveşte cu încredere în viitor.

Fie ca noul guvern să leuiască măcar în parte rănilor dure roase pricinuite corpului naţiunii prin guvernările trecute.

Cum s'au desfăşurat tratativele cu P. N. T.

După desfăşurarea normală a crizei, d-l general Averescu a prezentat Sâmbătă după amiază Suveranului demisia guvernului.

Ca urmare a acestei situaţiuni noi, d-l Iuliu Maniu, preşedintele Partidului Naţional-Ţărănesc a primit Sâmbătă seara la orele 9, pe d-l general Eracle Nicolescu, prefectul poliţiei Capitalei, care i-a anunţat pentru aceeaşi seară vizita d-lui Barbu Ştirbey, însărcinat de către Suveran cu formarea noului guvern.

D-l Iuliu Maniu a primit această vizită la orele 11 seara. D-l Barbu Ştirbey, a comunicat d-lui preşedinte al Partidului Naţional-Ţărănesc că Suveranul l-a însărcinat cu formarea guvernului. D-l Ştirbey a arătat d-lui Maniu că misiunea care i-a fost încredinţată, este de a forma nu un guvern naţional, nu un guvern de concentrare, nici un guvern de colaborare, ci numai un guvern tranzitoriu-electoral, cu şinta precisă de a face alegeri libere. Rostul acestui guvern pus sub preşedinţia unei personalităţi în afară de partide, ca d-l Barbu Ştirbey este, traducând exact intenţiunile Suveranului, de a produce o deslindare în luptele politice, în deosebi prin efectuarea de alegeri libere şi legale.

Pentru această operă de luminat patriotism, d-l Barbu Ştirbey a cerut Partidului Naţional-Ţărănesc să participe la acest guvern prin desemnarea a trei miniştri şi un subsecretar de stat, adică în aceeaşi proporţie de participare cu cea stabilită pentru partidul liberal.

Se înţelege, rostul prezenţei în guvern a celor patru reprezentanţi ai Partidului Naţional-Ţărănesc, ca şi ai reprezentan-

ţilor celorlalte partide, urmează să fie cel al unor elemente de control al modului în care se va aduce la îndeplinire misiunea guvernului.

Cu această ocazie s'a precizat că guvernul de sub preşedinţia d-lui Barbu Ştirbey nu are nici un alt mandat, şi că deci el nu se va baza pe un program de guvernare propriu, misiunea sa fiind limitată. Totdeodată, acest guvern tranzitoriu electoral va îngriji ca dizolvarea actualului Parlament să se facă imediat, iar alegerile pentru Parlamentul viitor să se efectueze în cel mai scurt interval admis de Constituţie.

În urma convorbirii avute cu d-l Barbu Ştirbey, d-l Iuliu Maniu a convocat pentru Duminică dimineaţa, la orele 8, biroul şi comitetul de direcţie al Partidului Naţional-Ţărănesc.

Comitetul de direcţie, având în vedere că Partidul Naţional-Ţărănesc a cerut conţinut în ultimii şapte ani, alegeri libere şi legale prin un guvern electoral şi că în răspunsul dat d-lui general Averescu a menţinut acelaşi principiu al reintrării ţării în legalitate printr'un guvern electoral, a hotărât în unanimitate să delege în guvernul cu a cărui formare a fost însărcinat d-l Barbu Ştirbey, reprezentanţi ai Partidului Naţional-Ţărănesc la realizarea dezideratului manifestat de Suveran.

În urma acestei hotărâri d-l Iuliu Maniu preşedintele Partidului Naţional-Ţărănesc, a comunicat d-lui Barbu Ştirbey că Partidul Naţional-Ţărănesc a delegat pentru a face parte din guvern pe d-nii MIHAI POPOVICI, GR. IUNIAN, PAN. HALIPPA şi SEVER DAN, acesta din urmă subsecretar de stat.

Declaraţiile d-lui Barbu Ştirbey preşedintele consiliului de miniştri.

D-l Barbu Ştirbey, preşedintele consiliului de miniştri, a făcut următoarele declaraţii presei:

— Înalta dorinţă a M. S. Regelui de a se realiza un guvern naţional, neputându-se înfăptui, atât eu, cât şi colegii mei n'am putut să nu răspundem la chemarea ce ni s'a făcut, spre a alcătui un guvern, care prin compunerea lui să aibă misiunea ca în împrejurările actuale să potolească pe cât va fi cu putinţă caracterul înăşprit al luptelor dintre partide, asigurând o muncă liniştită.

M. S. Regele mi-a încredinţat personal cinstea de a prezida acest guvern cu socotinţa, că prin caracterul, trecutul şi relaţiunile mele cu diverşi oameni politici, se va putea vădi mai bine gândul de împăciuire al Suveranului.

Păstrarea ministerului de interne pentru mine, care nu particip la nici o organizaţie de partid, precum şi faptul că mi-am căutat colaboratori în toate organizaţiile politice au scopul de a exprima şi mai clar înalta intenţiune a M. S. Regelui, că una din condiţiunile esenţiale ale misiunii noastre este ca alegerile viitoare să fie asigurate de cea mai desăvârşită libertate.

Spre a ne uşura greaua noastră sarcină, am cerut ajutorul tuturor şefilor de partid şi nu ne îndoim că toţi cetăţenii conştienţi şi devotaţi Ţării şi Tronului vor fi alături de noi. Din parte-ne suntem hotărâţi a ne îndeplini datoria fără şovăire pentru asigurarea liniştei, ordinii şi legalităţii în orice împrejurări, precum şi pentru apărarea dispoziţiunilor constituţionale în legătură cu Tronul şi Dinastia, fiind siguri că vom duce la bun sfârşit greaua misiune ce ni s'a încredinţat.

Consiliul de miniştri.

Libertatea presei. — Alegerile parlamentare. — Consiliile comunale. — Inlocuirea prefectilor politici.

Duminică la 6 jum. d. a s'a ținut un consiliu de miniştri, sub preşedinţia d-lui Barbu Ştirbey.

Consiliul a delegat pe d-nul ministru de război, general Anghelescu, să convoace pe şefii parchetului militar spre a le pune în vedere să nu mai ia nici o măsură, care să atingă libertatea presei.

Membrii guvernului au apreciat ca profund jignitoare şi cu totul inutile măsurile, care s'au luat la sfârşitul guvernării trecute, împotriva ziarelor.

De aceea au hotărât ca să nu se facă de nici un organ în subordine vre-o stingherire libertăţii scrisului, în chestiunile, care nu stârnesc ordinea publică şi siguranţa ţării.

Administraţia judeţelor.

Consiliul a discutat apoi chestiunea prefecturilor judeţelor. Într-un cuvânt fostul guvern a ocupat cu oameni politici de partid, posturile din fruntea judeţelor, conducerea administrativă judeţeană va fi încredinţată funcţionarilor de carieră: inspectori generali administrativi, inspectori şi subprefecţi, ca garanţi, conform legii. (Consiliul nu va admite să fie puşi în fruntea judeţelor inspectori administrativi dintre cei numiţi poliţiceşti şi cari nu-s funcţionari de carieră şi nici subprefecţi, împotriva cărora s'au ridicat obiecţiuni din punct de vedere al obiectivităţii sau integrităţii în îndeplinirea slujbei).

Alegerile pentru parlament.

S-a hotărât ca alegerile să înceapă la 7 Iulie.

Vor fi întâi alegerile pentru Cameră.

Alegerile se vor termina la 15 Iulie şi la 27 Iulie va fi convocarea Parlamentului.

Echivocul unor consilii comunale.

S'a discutat asupra situaţiei ciudate din unele comune, în care sunt câte două consilii comunale, unul funcţionând, iar altul, deşi ales, dar nerecunoscut.

Sunt asupra acestor consilii numeroase reclamaţii la consiliul superior administrativ. Dar cum lucrările birocratice adesea întârzie, consiliul va lua o măsură unitară, care să înlăture echivocul administraţiilor comunale.

Soluţia acestei chestiuni se va da în 2-3 zile.

Alte amănunte

Au mai intrat în guvern d-nii: I. Inculeţ.

G. Cipăianu, subsecretar de stat al agriculturii şi domeniilor şi

Al. Perieţeanu, subsecretar de stat la Comunicaţii;

Ministerele pentru provinciile unite: Ardeal, Basarabia şi Bucovina se desfiinţează.

Asupra alcătuirii listelor electorale. d. prim-ministru Barbu Ştirbey, în întrevedere avută cu d. Maniu, a spus că aceasta este o chestie de înţelegere între partidele, cari participă la guvernul actual.

În postul de secretar general al preşedinţiei consiliului de miniştri a fost numit d. N. Kirileanu, iar în postul de secretar general al ministerului de interne a fost delegat d-l Marin Văraru, membru în Consiliul superior administrativ şi conferenţiar universitar.

D. Nicolae Ottescu, a fost numit secretar general al ministerului de domenii.

În Monitorul Oficial de Duminică au apărut decretul de demisia guvernului Averescu şi însărcinarea dată d-lui Barbu Ştirbey de a forma noul guvern precum şi cu numirea celor şapte noi miniştri.

Datele alegerilor

Adunările legiuitoare au fost disolvate.

Alegerile se vor face precum urmează:

Pentru Adunarea deputaților în ziua de 7 Iulie.

Pentru Senat: a) În ziua de 10 Iulie, luând parte la această alegere toți cetățenii români de la vârsta de 40 ani împliniți, cu votul obligatoriu, egal, direct și secret, pe circumscripții electorale prin scrutin de listă;

b) În ziua de 12 Iulie luând parte la această alegere, în colegii separate membrii Camerelor de comerț, secția comercială; membrii Camerelor de comerț secția industrială; membrii Camerelor de agricultură, precum și profesorii universitari onorari titulari și agregaji și conferențiarilor definitiv, întruniți în colegii separate pe fiecare Universitate;

c) În ziua de 14 Iulie luând parte la această alegere toți membrii aleși ai consiliilor comunale urbane și rurale și ai consiliilor județene, întruniți în colegiu separat.

Noile Adunări sunt convocate în București pe ziua de 27 Iulie.

Ziua Eroilor.

În comuna Tohanul-vechiu.

Ni se scrie:

Ca și în alți ani, Ziua Eroilor a fost sărbătorită cu multă solemnitate.

Conform programului stabilit cu ocazia consfățuirii, ținută în oficiul pretorial din Zărnești de către reprezentanții autorităților militare și civile, Joi la ora 8.30 au sosit dela Zărnești și au participat la serviciul divin în biserică română din Tohanul vechiu, d-nul locot.-colonel Bărzotescu, comandantul Centrului de instrucție dimpreună cu ofițerii garnizoanei, reprezentanții autorităților civile, directorul fabricii de celuloză, reprezentantul fabricii de hârtie, soldații trupei Centrului de instrucție și o numeroasă asistență de doamne și domni dela Zărnești.

După terminarea serviciului divin, la ora 10 s'a format un impozant cortegiu, în frunte cu

elevii și elevele dela Grădina de copii și școala primară, îmbrăcați aproape toți în frumoșele costume naționale ducând nenumărate coroane și flori, apoi au urmat autoritățile militare și civile, fanfara din loc, societatea corală a tinerilor și fetelor sub conducerea d-șoarei conducătoare a Grădini de copii, trupa de onoare și număroasa asistență a publicului însoțită de credincioșii din Tohan, îndreptându-se către Monumentul Eroilor, ridicat în capătul comunei de către Zărnești.

S-a început slujba parastasului, după care a vorbit preotul locului Mircea Tomas, preamărind mucenicii și eroii neamului prin jertfa adusă pentru tron, fără și neam.

A mai vorbit d-l locot.-colonel Bărzotescu, comandantul Centrului de instrucție din Zărnești, care printr-o cuvântare frumoasă și bine simțită, amintind din trecutul neamului nostru pe toți cei ce au muncit și s-au jertfit pentru țară și neam, preamărește eroii întregirii neamului, învrednicind de această amintire și pe eroii celorlalte popoare, după ce toți au luptat și și-au jertfit viața pentru un ideal.

Ceremonia religioasă a luat sfârșit prin defilarea trupei în sunetele fanfarei din Tohanul vechiu, după care autoritățile militare și civile și on. public ales din Zărnești s-au întors către casă.

Sunt vrednici de toată stima și recunoștința reprezentanții tuturor autorităților civile și militare, școlare și comunale, onor. public asistent, în special d-nul locot.-colonel și acei domni din inițiativa cărora s-a dat acestei serbări sfinte fastul convenit, făcându-o o sărbătoare de adevărată înălțare sufletească.

Cor.

În comuna Codlea.

Ziua Eroilor s-a serbat în cadrul unor manifestațiuni de proporții neobicinuite în anul acesta, în Codlea.

Procesiunile ce au avut loc dimineața în piața din centru, precum și la morminte și după amiază la serbarea dela câmp, au fost impunătoare.

Impresia a fost covârșitoare prin demnitatea cu care s'a prezentat

elementul românesc atât în cadrul cuvântărilor rostite din partea reprezentanților cultului școlii și armatei, cât și a frumoșelor jocuri la câmp, la cari s-a petrecut în deplină voie bună la accentele celor trei muzici, una mai bună ca cealaltă. Această manifestație este o nouă contribuție, care merită să fie apreciată și de cel mai bun augur întru ducerea la deplina izbândă a idealului nostru de afirmare ca element dominant, conștiu de valoarea și energia sa de viață.

Despre aceasta, ca probă nediscutabilă, servește desfășurarea programului de Ziua Eroilor din acest an.

S. R.

Jubileul de 40 de ani

al promoției de ofițeri 1 Iulie 1887

Rânduri ocazionale de trecut în albumul promoției, dat de fiecare participant, care cred că pot servi tinerilor generații:

a) Cariera mea ostășească de peste 40 de ani m'a convins că nimic nu are mai mare valoare în viața socială ca un caracter calm, refiectat, stăpân pe sine, constant, luminat, bine pregătit și solid îndrumat spre binele obștesc, posedând în gradul cel mai mare spiritul de observație, nefiind dominat de nici o patimă, de nici un resentiment, lucrând numai pentru a și face datoria în mod distins, așa cum rezultă din misiunea și însărcinările ce are, impunându-se totdeauna prin calități intelectuale și sufletești, înconjurându-se totdeauna de oameni de fond și de caracter, pentru ca din armonizarea voinei și inteligenței tuturor, să reasă binele comun.

b) Calmul, perseverența, stăpânirea de sine și reflexul inteligent sunt calitățile esențiale, care duc la orice izbândă, căci numei astfel poți armoniza în mod superior inteligențele ce ai de condus, pentru dobândirea rezultatului ce urmărești.

c) A avea o țință nobilă și esențială în viață, a o urmări totdeauna cu cea mai mare perseverență și încredere, a nu te descuraja nici odată, — iată drumul de urmat în orice carieră. A trăi fără un scop bine de

finiit, pe care să-l urmărești neconștient, este a duce o viață mai mult vegetală.

d) Demnitatea și onoarea reușesc totdeauna, chiar cu mari greutăți, dar tot reușesc. De aceste sentimente trebuie să se convingă tinerile generații, în lupta lor spre mai bine.

e) A fi stimat, a merita a ceastă stimă din partea oamenilor cu judecată solidă, a avea prieteni sinceri și bine aleși, ejută mult în cariera armelor, unde toți trebuie să se contopească ca sentimente și ideal într'un tot armonios și in-distructibil.

f) Tăria armatei noastre a făcut-o omogenitatea sentimentelor și aspirațiilor celor ce o compuneau și în prima linie a corpului ofițeresc și reangajați.

Iată drumul de urmat a celor chemați în viitor a întreține armata la înălțimea menirii ei, a o păstra cât se poate de omogenă ca sentimente și ideal, mai ales corpul ofițeresc și reangajați, în prima linie.

g) Cei ce vă înfrânați petrecerilor materiale, să știți că în viața spiritului, inteligența este totul.

Dovadă eclatantă este încrederea ce a pus-o Carol Lindbergh, în spiritul Sfântului Ludovic, care reprezintă baza culturii intelectuale și morale ale americanilor din regiunea Sta Ludovic de pe valea Misisipului. Pe aeroplanul său Lindbergh a pus ca moto spiritul Sfântului Ludovic, adică triumful spiritului asupra materiei și a triumf. Și așa va fi totdeauna: spiritul va învinge forțele întunericului.

Cine are urechi de auzit, să audă și ochi de văzut și înțeleasă să înțeleagă, altfel totul se zidește pe nisip.

4 Iunie 1927.

General Al. Cornățeanu.

AVIZ.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresa sub care li se trimite ziarul.

Terente a fost împușcat.

De Sâmbătă începând, cunoscutul bandit Terente a încetat de a mai fi spaima locurilor, unde-și făcea operațiile. Sergentul de jandarmi Ștefan Cernic, informat și condus de un lipovean, care cunoștea pe Terente fiind la pândă pentru prinderea banditului, a susprins pe „Regele Bălților” în momentul, când acesta se apropia cu o lotcă de țarm în împrejurimile Tulcei. Cu un glonte de revolver, care i-a trecut banditului prin gură, sergentul Cernica a salvat populația de groaza ce o inspira isprăvile lui Terente.

Iată, cum s'a petrecut cazul: Sâmbătă la 9 dim. pe când sergentul de jandarmi Ștefan Cernic, secondat de lipoveanul pescar Fedei ședeau la postul lor fix, au văzut venind la vale o lotcă. Pescarul recunoscând pe Terente, i-a spus sergentului că Terente e în lotcă. Imediat sergentul a făcut uz de armă, trăgând un foc care a nimerit pe bandit. Acesta s'a aruncat îndată în apă și a fugit în tufiș. Sergentul a urmărit lotcă, pătată de sânge, ceea ce dovedea că banditul a fost rănit. S'au format potere, cari au început urmărirea banditului și la ora 5 a fost găsit într'un lac de sânge în stare gravă. El reușise totuși să parcurgă o distanță de 25 km.

Căpitanul Lazăr și locot. Manolescu — cunoscut brașovenilor de când își făcea serviciul la Brașov, — cari se aflau în fruntea poterelor, au luat pe brațe pe bandit, transportându-l la Măcin. De aici banditul a fost adus cu vasul „Independența” al soc N. E. R., la Ghecet. Banditul a fost găsit la punctul Coțofana din Borcea mică. Reprezentanții autorităților din localitate aflând despre împușcarea banditului, au plecat imediat la Ghecet.

Din declarațiile făcute în scris de bandit, care din cauza împușcării nu mai putea vorbi, rezultă, că banditul, care a ținut atâta timp în teroare regiunile din jurul Bălților este de origine Rus. Glonte bine ținut de sergentul Cernica a stins viața „regelui Bălților”.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

În Elisabetgrad.

În 6 Oct. am mers mai întâi în orașul Elisabetgrad. De parte apare orașul cu turnurile bisericilor, văpsite în albastru. Cum intri în oraș dai în piața, unde să vinde tezic, pae, lemne și fân, adus de săteni. Pe un pud (40 funți) de lemne de stejjar verzi cer 1 rublă 60 kapeci; un car de tizic costă 22—23 ruble; fânul deasemenea îl vând cu pudul. Fiindu-ne frig pe drum, intrăm în o ceinărie, să luăm câte un ceai cald. Ceaiul nu ți-l servește ca la noi cu paharul, ci îți aduce într'un ceainic mic esență de ceai, într'un alt ceainic mai mare apă ferbinte, iar pe o farfurioară zahărul, un covrig și un „stacan” pahar gol. Astfel poți să bei 3—4 pahare de ceai; — se înțelege dacă ai stomac zdravăn, rusesc, și plătești numai 25 kapeci. De aici mergem în piață, unde se ține târg de săptămână Lunea, Miercurea și Vinerea. Azi fiind Vineri e târg de săptămână. Acest târguri de săptămână au aspectul târgurilor noastre de țară. Piața e deosebit de bogată, un

adevărat Canaan: găsești oale, ciubare, ghete, bulgări mari de unt, ouă, găini, o hală mare cu pește și una cu carne, apoi în o parte a pieții e un adevărat câmp cu zarzavaturi. Ne-am mirat mult de acest belșug, ceea ce dovedește, că deși colosul rus poartă războiu de trei ani, n'a slăbit cătuși de puțin în alimente, cari abundă și azi ca în vreme de pace. În o altă parte a pieții sunt gherete, în cari își vând marfa pantofarii, strungarii din lemn și fier, măsarii, plărierii etc. Trecând pe lângă prăvăliile pantofarilor, în ghereta nr. 20, am întâlnit pe pantofarul Ciucu din Brașov, refugiat odată cu noi, care și-a deschis acum o prăvăliușă de ghete, având ca lucrători refugiați români, cărora le plătește 10 ruble pentru confecționarea unei pereche de ghete. Aici nu plătește nimeni vamă ca la noi. Poți aduce în târg fân, ouă, găini, ghete, stofă etc. în sfârșit ori-ce articol de vânzare și nu plătești nici o vamă. Dela o prăvălie cu „cartuze” (chipse) și căciuli, mi-am cumpărat o căciulă, imitație, de culoare surie, cu 6 ruble 50 kapeci. Vârful că-

ciulei e de postav verde. Căciula e căptușită cu vată și e destul de bună. Am cumpărat-o, fiindcă pe aici earna e geroasă și nu poți umbla cu plări-oara subțire. O căciulă, pe din afară cu piele, iar pe dinăuntru căptușită cu vată costă 40 de ruble. Pieile pe aici sunt foarte scumpe. O pereche pe ghete pentru un copil de doi ani 20 ruble, iar pentru un om mare 100 ruble. Prin piață întâlnim soldați români invalizi, cari fiind eliberați din spitalul românesc de aici, își câștigă existența vânzând tutun pe străzi. Greu poți târgui ori-ce articol, dacă nu cunoști limba rusească. Întrebi cât costă cutare lucru și trebuie să stai să te cugești cât ți-a cerut, apoi să-i faci oferta, cât ți dai.

Tot azi am luat din o prăvălie o plită, o ușiță mică și un grătar, toate cu 16 ruble, având cu gazda mea următoarea învoială: Eu pun jumătate din preț și el jumătate și când voi pleca eu de aci, nu-i mai cer nimic înapoi din bani, ci abzie de partea mea. Numai în felul acesta am putut să-l înduplec să punem plită în casă, un lucru, pe care în puține case îl vei găsi. Plită mai pun acum și alți refugiați și își vor aduce aminte oare când Horețcaenii, că „bejenții” (refugiații) români ne-au învățat a face mâncare și pe plită (o tablă de fier), iar nu numai în cuptor, înconjurând oalele cu tizic.

Prin târg umblă o multime

de cerșetori, făcându-și fiecare reclamă, spre a atrage atenția trecătorilor. Unul citește tare din un ceaslov, altul ține în mână o casetă cu un chip deasupra ei, un orb citește și cântă de pe-o carte, scrisă anume pentru orbi. Cerșetoria e în floare și aici.

Orașul e mare, cu străzi largi, frumos aranjate și drepte. Am văzut și căzărmiile școlii de cavalerie, un edificiu mare și modern. Am cercetat și „Casa Țarului”, „Țarski dvoret” cum îi zic Rușii. Se spune, că prin anul 1890 a fost Țarul Rusiei de a vizitat Elisabetgradul. La plecare a spus, că aceasta e prima și ultima venire a lui aici, fiindcă „l-a costat mult mâncarea... Și de atunci nici n'a mai venit Țarul pe aici!.. În apropierea gării, cum mergi în sus pe partea dreaptă, este un spital mare, a cărui fațadă este împodobită cu nenumărate arcuturi. În nemijlocita apropiere a spitalului e casa parohiei catolice, iar dincolo de ea, spre gară, e biserică romano-catolică destul de frumoasă. Intrăm în biserică, unde în naia bisericii era un catafalc cu un sicriu, în jurul căruia ardeau șase lumânări mari. În bănci erau rudele și cunoscuții defunctului, iar la altar, în ornate negre, preotul servea sf. Liturghie pentru cel repausat. Sunt atât de îndușetoare și înălțătoare de suflet cântările însoțite de orgă. Am stat până s'a terminat Liturghia și am făcut cunoștință cu

preotul. Este un Polon tânăr, care și-a făcut studiile teologice la Roma. Ne-a spus, că în Rusia acum începe debandada și că Polonezii sunt asupriți de către Ruși, supravegheat fiind și dânsul, ca un element primejdios pentru ei. Ne-a mai vorbit părintele polonez despre Polonia, patria lui iubită, pe care ar dori să o vadă iarăși în culmea gloriei, ca pe timpul regilor Poloni.

De aici plecăm înapoi spre piață. Vitrinele prăvăliilor de coloniale sunt frumos asortate cu fructe zaharisite, compoturi, struguri, mezeluri, unt și cașaval rusesc. Vitrinele prăvăliilor mari acoper sarcăcia mahalalelor.

— Va urma. —

Reducere pe C. F. R. Admisistrația căilor ferate a înființat bilete circulare, cu reducere de 60 la sută, pe diverse rute din țară, pentru clasele I. II și III., la trenurile personale și accelerate. Aceste bilete se vor vinde sub formă de carnețe, ca și biletele pentru streinătate, valabilitatea lor va fi de 30 zile. Rutele stabilite ating, în special localitățile pitorești ale țării, precum și stațiunile climatice și balneare. După toate probabilitățile, noile bilete se vor pune în vânzare în primele zile ale lunii curente.

Cuții și răsădnu

„Gazeta Transilvaniei”

Dela Soc. Invalizii din Războiu Filiala Braşov

Dare de seamă asupra activităţii Societăţii „Invalizii din Războiu” — Filiala Braşov pe anul 1926*).

Cu încheierea anului 1926, s'au împlinit 4 ani de existenţă a filialei noastre. Nu repetăm istoricul activităţii acestor 4 ani de muncă, pentru că s'a văzut din rapoartele anuale date până acum, că filiala urmăreşte ţinta pusă prin statutele societăţii în cadrul posibilităţii. Fondurile noastre disponibile se prezintă în anul 1926 cu o mică creştere şi totuşi nu au fost încă suficiente pentru vindecarea tuturor durerilor „invalizilor aparţinători acestei filiale şi nu au îngăduit crearea de opere mai însemnate pe care le avem în vedere de asis.

Totuşi filiala noastră a contribuit şi în anul 1926 neîncetat la ameliorarea soartei triste a erorilor invalizi, lipsiţi de posibilităţile traiului şi de mijloace materiale pentru agonisire, a venit şi în anul trecut în ajutorul multora, chiar în momente când erau în cea mai mare măsură azaşi la ajutoare urgente pentru existenţa lor.

Nu pierdem însă speranţa, că în viitor prin sprijinul d-lor noastre şi a forurilor superioare ale administraţiei şi ale societăţii noastre, precum şi prin contribuţiile milostive ale publicului vom putea păşi cu siguranţă către scopul urmărit, care este: desăvârşirea operei de asistenţă a invalizilor noştri din războiu.

Filiala Braşov a societăţii „Invalizii din Războiu” a fost în anul 1926 condusă de comitetul vechiu, ales în anul 1924, în frunte cu prea stimatea d-nă Maria B. Baiulescu, asistată de comitetul delegat compus din d-nii: vicepreşedinte general Const. Teodorescu, dr. Ioan Gancevici şi subsemnatul secretar-contabil. În comitetul judeţean s'a ivit schimbarea în persoana d-lui prefect al judeţului Braşov, fiind numit la 10 Aprilie 1926, d-l dr. Ioan Laţicu în locul d-lui Pericle Demarat, demisionat.

Activitatea anului 1926, cuprinde ca noutate sporirea invalizilor protejaţi de filiala Braşov în urma reformei administrative, prin care s'au alipit 16 comune rurale dela judeţul Făgăraş la judeţul Braşov. Dela judeţul Treiscaune s'au alipit la judeţul nostru 9 comune ceea ce nu prezintă nici o diferenţă la numărul invalizilor acestei filiale, deoarece în filiala noastră se cuprinde şi întreg judeţul Treiscaune pe lângă judeţul Braşov.

Cu ocaziunea adunării generale ținută la 15 Aprilie 1926 s'au distribuit mai multor onor. membrii şi invalizi liste pentru înscrierea de membrii, din care ni s'au reînapsat 4 liste în cursul anului 1926, cu 67 membrii înscrişi, cari au achitat în total suma de lei 2040 ca taxe de membru aderent şi au mai rămas câteva liste neînapsate, care sperăm că vor aduce şi alţi membrii pe anul curent.

Precum în anul 1925, s'a ordonat şi în anul 1926, facerea unei chete pe seama invalizilor, conform ordinului No. 92 din 19 Martie 1926, al secţiei regionale Sibiu, prin care s'a fixat ziua chetei pe ziua de 11 Aprilie 1926. Deoarece însă 2 convocări pentru fixarea detaliilor chetei au rămas fără rezultat, s'a hotărât renunţarea la chetă pe anul 1926. Aci îmi permit a intercala că am făcut în anul curent o chetă pe baza ordinului No. 30 din 16 Februarie 1927, al Secţiei Regionale Sibiu şi anume: la 1 Mai, care a rezultat suma de Lei 11.732 pentru bugetul anului în curs.

Fondurile de ajutorarea invalizilor s'au compus mare parte

din subvenţia primită dela Secţia Regională Sibiu în suma totală de lei 104.800 întregită cu contribuţiunile membrilor de mai sus şi subvenţiile primite dela judeţ, în suma de lei 10.000, dela Municipiul Braşov Lei 10.000 pe anul 1925 şi Lei 20.000 pe anul 1926, total Lei 30.000, iar dela comunele rurale câte 1000—5000 Lei. Specificarea şi recapitulajia veniturilor se cuprinde în contul de gestiune ce se va ceti mai pe urmă.

Afară de numărul amintit s'au mai primit dela Secţia Regională Sibiu pe anul 1926, ca ajutoare în natură 60 costume de haine de câte un veston şi pantaloni, 5 garnituri de rufe, cămăşi şi pantaloni, 60 perechi de bocanci şi 4 perechi de ghete în valoare de Lei 792 costumul, 188 rufe şi cca 420 apreciaji pentru încălţămintele, al căror cost nu ni s'a comunicat. Totalul valorii acestor efecte reprezintă suma de Lei 75.340 şi s'au distribuit la 98 invalizi, din cari 17 au domiciliu în oraşul Braşov, 60 în comunele rurale din judeţul Braşov şi 21 în judeţul Treiscaune.

*) Cetită în Adunarea generală a Societăţii ținută zilele acestea.

— Va urma. —

Aviatorul Chamberlain a aterizat în Germania. Telegramme din Berlin anunţă că aviatorul american, plecat Sâmbătă din America, pentru a traversa Oceanul Atlantic, a aterizat eri la orele 5 dimineaţa la Eisleben, lângă Halle, la 150 kilometri spre Sud-Vest de Berlin. Aeroplanul Columbia a fost silit să aterizeze din cauza terminării rezervei de benzină. La aterizare, după 43 ore de sbor, echipajul era vesel şi sănătos. După ce s'a aprovizionat cu benzină, Columbia a plecat la orele 9.35 în direcţia Berlinului.

După ce a plecat din Eisleben la orele 9.35, Chamberlain a rătăcit calea spre Berlin şi n'a observat numeroasele avioane trimise în întâmpinarea sa din Berlin şi din Dresda. La orele 11 din cauza ruperei helicei a fost nevoit să aterizeze pe un teren mlăştinos în regiunea Kottbus-Frankfurt a.d. Oder. Un avion al companiei aeriene germane l'a descoperit aci. Aviatorii americani au plecat apoi cu automobilul la Kottbus.

Un nobil.

Eroare sau rea voinţă?

La articolul „Eroare sau rea voinţă” apărut în „Gazeta Transilvaniei” No. 59 cu data de Duminecă 5 Iunie 1927 (pag. 3 a) semnat de dl Starcovici Paul, mă simt dator, pentru lămurirea publicului cititor, să răspund următoarele:

a) Conform invitaţiunii Prefecturii de Judeţ şi Prefecturii Poliţiei Braşov, am închis sala teatrului şi Cinematografului Asociaţiunii „Astra” Braşov, în ziua de 2 Iunie 1927 „Ziua Eroilor”. Deci în aceea zi în menţionata sală Cinematograful „Astra” n'a funcţionat, Teatrul Maghiar n'a jucat, teatrul român, trupa Fotino, de asemenea n'a jucat. În aceea zi, în sala „Astra” nu s'a ținut decât festivalul oficial pentru slăvirea eroilor.

În calitatea mea de membru delegat al Asociaţiei Culturale „Astra”, m'am supus invitaţiunii organelor oficiale autorizate, pentru că acea invitaţie avea cea mai clară bază legală dată de art. 7 aliniatul 1) din

Legea pentru reglementarea repausului duminical şi al sărbătorilor legale şi art. 10 aliniatul 14 din regulamentul acestei legi cari spun:

„Teatrele spectacolele, cinematografele, în general toate întreprinderile cari servesc pentru recreaţia publicului; acestea vor fi neapărat închise în Ziua Vinerea şi Sâmbăta Paştelor şi în Ziua Eroilor sau în alte sărbători ce vor fi statornicite de Consiliul superior al Muncii în urma deciziilor Sf. Sinod”.

b) N'am dat ordin (nici în scris nici verbal), n'am sfătuit, n'am vorbit şi nici măcar n'am întâlnit pe Comisarul Ionişă pentru a l'inspira să ia vreo dispoziţie cu privire la închiderea spectacolelor.

c) Nu numai atât dar n'mă nui n'am dat vre-un fel de ordin în această privinţă şi aceasta nu pentru că închiderea ar fi fost nelegală, ci pentru că în aceea zi calitatea mea de inspector al Muncii era angajată pentru o însărcinare specială în altă regiune, prin detaşare, deci în Braşov în acea calitate nu puteam instrumenta.

d) Din ordinul dlui Prefect al Judeţului s'a închis Cinematograful „Modern” după terminarea primei reprezentaţiuni din Ziua Eroilor.

e) În ceia ce priveşte muzica permisă la restaurante în aceea zi, poate răspunde autorităţile în drept.

Las să se aprecieze cui i se atribuie titlul articolului.

Braşov 6 Iunie 1927.

Petru I. Munteanu.

Ministerul de Războiu.
Direcţia IX-a Şcoale Militare.

Publicaţiune

relativă la concursul pentru ocuparea orelor vacante la Liceele Militare.

Potrivit art. 116 şi 117 din Regl. L. Militare, M.n. de Războiu, Direcţia IX-a Ş. Militare, aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că la Liceele Militare sunt vacante următoarele ore:

La Liceul Militar „D. A. Sturza” Craiova:

Limba Latină 28 ore.

La Liceul Militar „M rea Dealului”:

Limba Română 12 ore. Limba Latină 12 ore. Limba Franceză 12 ore. Istoria 9 ore. Matematică 24 ore. St. Fz. Chimice 12 ore. St. Naturale 12 ore. Muzica vocală 12 ore.

La Liceul Militar „Mihal Viteazul” Tg. Mureş:

Limba Română 34 ore. Limba Latină 4 ore. Limba Franceză 8 ore. Drept şi Economie Politică 4 ore. Filozofie 6 ore. Istorie 6 ore. Matematică 24 ore. St. Fz. Chimice 6 ore. St. Naturale 18 ore.

La Liceul Militar „Stefan cel Mare” Cernăuţi:

Religia 10 ore. Limba Română 12 ore. Limba Franceză 12 ore. Istoria 12 ore. Muzica vocală 12 ore.

La Liceul Militar „Regele Ferdinand” Chişinău:

Limba Latină 8 ore. Limba Franceză 8 ore.

Aceste ore se ocupă prin concurs, care constă din două lecţiuni practice, făcute în conf. cu art 121 şi 122 din Regl. Lic. Militare, la unul din Liceele notate mai jos şi ales de candidat după dorinţa sa, indiferent de Liceul la care doreşte să funcţioneze ca profesor.

Concurenţii vor înainta până la 10 Iunie a. c., pe adresa Min. Războiu, Direcţia IX a Şcoale Militare, cererile loc, însopte de următoarele acte:

a) Actul de naştere. b) Actul de cetăţenie română. c) Acte doveditoare că au teut cele

doă examene de capacitate, cerute de Legea învăţământului secundar. d) Act prin care se constată că au satisfăcut legea recrutării.

Concursul se va ţine:

— La 10 Iunie crt. la Lic. Militar Cernăuţi. — La 21 Iunie crt., la Lic. Militar Tg. Mureş. — La 26 Iunie crt., la Lic. Militar Craiova.

În cerere candidaţii vor preciza localitatea de examen şi liceul militar pentru care candidează.

Orele se vor grupa după specialităţile celor două examene de capacitate şi după materiile de licenţă ale candidatului, aşa ca să formeze — pe cât posibil, — catedre de câte 12 ore.

Drepturile de soldă sunt stabilite de art. 132 din regl. liceelor Militare, cu eventualele modificări, care vor rezulta prin aplicarea Legii de armonizare asupra retribuţiunilor bugetare a funcţionarilor publici.

p. conformitate Direcţia de Studii:

486 1—2 Urziceanu.



De vânzare din mână liberă o casă constătoare din 6 încăperi, pivniţă, grădină cca 500 m. □ cu eşire la promenada de sub Tâmpa eventual, de închiriat. Informaţiuni Str. Curmăturii 52 a) la proprietar. 424 5—6

O casă în Strada Lungă No. 203 este de vânzare din mână liberă. 475 2—2

„REALITATEA”
cea mai mare si mai răspândită revistă ilustrată din România, cu bogate ilustraţii despre toate evenimentele mai importante din ţară şi din lumea mare.
Apare în 8 pagini în fiecare Duminecă
Se află la toate chioscurile din ţară şi la administraţia din Cluj.
PREŢUL 5 LEI
Cereţi număr de probă gratuit.
„Realitatea” Cluj
484 1—1

Traducerii şi legalizării de traduceri din orice domeniu se execută exact şi urgent în biroul din Strada Poştii 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător şi interpret autorizat pe lângă instanţele judecătoreşti Braşov.

Terasa „MONTE CARLO”
(Restaurant la „MAIORUL MURA”)
Intrarea prin Promenadă şi din str. Princip. Carol Nr. 9. :: Locul de întâlnire al elitei braşovene şi streine. ::
Cel mai plăcut local de vară
situat într'o poziţie pitorească, la poalele muntelui :: lângă murmurul apei şerpuitoare. ::
Deschiderea Terasei LA 1 IUNIE a. c.
Bucătărie bogată şi excelentă (grătar special). Cele mai bune vinuri de Dăgăşani, Dealu-Mare etc. Pelin special. Bere de Azuga la pahar. Serviciu prompt. Preţuri moderate.
Orchestra de concert sub conducerea cunoscutului maestru ŞTEFAN C. VOICU şi cu concursul apreciatei primadone din Bucureşti MARIOARA GEORGESCU.
Program ales, clasic şi internaţional.
Cu stimă
Alexandru Halmagiu.
459 3—3

România
Tribunalul Braşov, Secţia II.
No. G. 397/1926.

În numele legii!

Tribunalul Braşov Secţia II în cauza pornită prin acţiunea înaintată la 1 Martie 1926 cu No. G. 397/1926 de către Societatea română de Ajutor „Unirea Vlădăreana” din Vlădeni repr. prin Ioan Vlad preşedintele soc. pentru acordarea personalităţii juridice în baza desbaterei orate, terminate la 28 Mai 1927, a dat în ziua mai jos arătată următoarea

SENTINŢĂ:

Tribunalul acordă calitatea de persoană juridică de drept privat Societăţii de Ajutor „Unirea Vlădăreana” din Vlădeni. Se ordonă înscrierea acestei societăţi în registrul persoanelor juridice ale acestui Tribunal, după ce prezenta sentinţă va rămâne definitivă.

MOTIVARE:

Având în vedere petiţiunea dată acestui Tribunal de Societatea de Ajutor „Unirea Vlădăreana” din Vlădeni, prin care cere a se recunoaşte calitatea de persoană juridică a societăţii susnumite;

Văzând că sunt depuse la dosar: actul constitutiv, statutele şi bilanţul precum şi modificarea acestor statute în sensul adresei Ministerului;

Având în vedere şi avizul Ministerului Muncii Cooperaţiei şi Asigurărilor Sociale cu No. 32735/1927 din 26 Martie 1927. prin care ne comunică că este pentru a se acorda Societăţii de ajutor mutual „Unirea Vlădăreana” calitatea de persoană juridică;

Că dl Prim Procuror al Trib. în concluziile puse astăzi în discuţie a conchis că se poate acorda acesteia calitatea de persoană juridică, neluând nimic în contra ordinii publice, bunelor moravuri şi liniştii sociale.

Văzând susţinerile reprezentanţilor acestei societăţi de a i se acorda calitatea de pers. juridică după ce a modificat statutele în sensul legii;

Văzând şi dispoziţiile art 3. şi urm. din legea persoanelor juridice

TRIBUNALUL.

Admite cererea şi acordă calitatea de persoană juridică Societăţii „Unirea Vlădăreana” din Vlădeni şi dispune a se face înscrierea sa în registrul special al Tribunalului.

Data azi la 28 Maiu 1927 în şedinţa publică.

Preşedinte: Grefier: Dr. Dimitrescu. A. Şelariu (ss) Această sentinţă a fost pronunţată de către instanţa la 28 Mai 1927 în prezenta repr. părinţilor.

Pentru conformitate: indescifrabil. 485 1—1

Raportul general al Comitetului Organizației Partidului Național-Tărănesc, din județul Brașov.

— Urmare. —

Pentru lămurirea publică a celor întâmplate, cât și pentru noile condiții ce se creiașe partidului, prin venirea la guvern a generalului Averescu, s'a convocat la Cluj, pentru 9 April 1926 Comitetul Central pentru Ardeal și Banat, la care au participat din organizația din Brașov domnii: Voicu Nițescu, preot. Petru Debu, Aron Suci, pâr. protop. Ho-dârnu, Virginiu Șt. Iosif, și C. Mitrescu. La acest congres, s'a manifestat odată mai mult solidaritatea în jurul steagului Partidului Național.

Acest congres a fost urmat de Congresul ținut la București, în 18 Aprilie 1926, cu delegații din întreaga țară, la care asemenea a luat parte o delegație numeroasă, din partea Brașovului, și anume: Voicu Nițescu, Victor Branisce, Comandor Dumitriu, Virginiu Șt. Iosif, Dumitru Marcea, Dumitru Orghidan, Radu Orghidan, Aurel Orghidan, Nicolae Baboe, Petru Popovici și C. Mitrescu.

În ambele congrese, pe lângă expunerea situației politice, s'a constatat nevoia fuziunii Partidelor Național și Tărănesc, spre a se putea lupta mai cu folos contra oligarhiei atotputernice, și care prin aducerea la guvern a partidului poporului dovedise încă odată că-și apără privilegiile cu îndărătnicie.

Alegerile parlamentare.

Fără de alegerile pentru Parlament, pe care guvernul le fixează astfel: pentru Cameră, la 25 Mai; Senat, la 28 Mai și Colegiul Ad. tiv la 10 Iunie, Partidul Tărănesc, care se îndepărtase de cel Național, după venirea guvernului Averescu, văzându-se amenințat de acelaș pericol, se apropie din nou, și în ziua de 24 April, se încheie între ambele partide, un acord în vederea alegerilor pentru Parlament.

Guvernul averescan, cu toate că liberalii îi pregătiseră „legea electorală” în baza căreia cu ușurință putea isbândi, simțindu-se complet impopular, și fără rădăcini solide, a recurs la cel mai detestabil și condamnat mijloc spre a-și asigura reușita, și anume: pactul cu minoritățile, cu ajutorul cărora avea să dea lupta, contra Românilor.

Pe lângă aceasta, intervențiile, teroarea și presiunile ce desfășură pentru câștigarea de partizani, mai ales prin sate, este necunoscută chiar de cele mai tari alegeri ce s'au făcut vreodată. Se promet lucruri irealizabile, ca împărțiri de pământ, izlazuri și altele. Desființează consiliile comunale, acolo unde nu sunt siguri; amenință cu amenzi și alte pedepse. Intreg aparatul administrativ este pus în această slujbă, și se știe ordinul superior dat de Comandamentul Jandarmeriei, pentru susținerea alegerilor. Pe de altă parte, împiedică cu totul propaganda Național-Tărănistă, recurând la cele mai ticăloase mijloace.

Aceleași mijloace s'au practicat și în județul nostru, totuși, organizația noastră prin frunțașii săi a dus luptă neînfrântă.

În urma hotărârii comitetului județean din 26 April 1926 de a candida în fruntea listei la Cameră pe d-l dr. Voicu Nițescu, se hotărăște în ședința din 11 Mai, să candideze pentru locul II-lea d-l dr. Iuliu Moldovan, prof. univ. Cluj, și pentru locul III-lea preotul dr. P. Debu. La Senat, se candidează

părintele protop. dr. I. Blaga pentru colegiul electoral, iar pentru cel ad-tiv, dr. Aron Suci.

Propaganda electorală, se desfășură cu multă căldură în oraș și județ, prin întruniri numeroase, și vizite în toate satele, din care se constată, că populația românească este cea mai mare parte cu noi. De asemenea, prin „Gazeta Transilvaniei”, în fiecare număr s'au scris manifeste, apeluri și articole, prin care s'au dat lămuriri cu privire la ridicarea cârșilor de alegător, la alegeri, și s'a desvăluit întreaga mentalitate a guvernului averescan, și sistemul învechit de guvernare, copiat după cel liberal, al căror interpus este.

Notăm printre oratorii localnici, în frunte cu dr. Voicu Nițescu, cari au cuvântat în întruniri, pe d-l dr. Alex. Vaida-Voivod, care a luat parte la întrunirile din Schei și Brașov-vechiu, în ziua de 21 Mai.

Toată propaganda se îndreaptă contra guvernului, care în spate cu maghiarii și sașii era în număr mai mare, și ai căror propagandiști în frunte cu Szele Béla erau nestânjenți de autorități.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suci-Sibianu.

62.

Triumful superb al căpitanului Charles Lindbergh, de-a fi sburat fără escală peste Oceanul Atlantic dela New-York la Paris ne dă nouă, cari și în coloanele acestui ziar și în conferințele noastre și ca conducător al Societății „D. A. N” (Dușmanii alcoolului și nicotinei), am luptat așa de mult pentru totala abținerea (nu numai cumpărare) un formidabil argument, și o dovadă în plus de dreptatea cauzei noastre.

Lindbergh de altfel consequent legilor țării sale este un abstinent convins și la toate banchetele date la Paris, Bruxelles și Londra în onoarea lui a țării sale a refuzat și cea mai mică picătură de vin. Desigur, o simplă țigaretă în decursul drumului său sau cât de puțin alcool, pe care orice european l'ar fi crezut poate indispensabil, mai cu seamă în astfel de întreprinderi, în cari în cel puțin 50% îți expui viața iar fi putut compromite succesul și gloria neperitoare. Când se vor convinge indivizii, țările, Europa, că ori de câteori va fi vorba de-o supremație de ordin economic, fizic sau intelectual numai abținerea totală și nici decum cumpărarea fie ea sub ori ca jormă (ar fi și fiind relativă are foarte multe forme), a vă putea asigura?

Abținerea.

Te ngeli amar susținând tema că-i suficientă cumpărarea. Că vinul îți dă voia bună și puterea și țigaretă-ți dă idei, Căci știința și viața ție-ți arată discret calea

63.

Care dintre ardeleni intelectuali nu și-aduce aminte, desigur nu cu plăcere de profesorul Siegescu dela Universitatea din Cluj, care sub dominațiunea maghiară făcea atâta vâlvă prin ideile lui trădătoare de neam? Trecut la Bpesta după revenirea Transilvaniei la patria-mamă și-a menținut și aici catedra universitară și azi e principalul vinovat în fraudele de milioane ale clinicilor din Budapesta.

Rezultatul dela Cameră, unde Partidul Național a obținut 8906 voturi, față de 12486 ale guvernului cu maghiarii și sași, arată țaria noastră necontestată. De asemenea la Senat, Partidul Național obține 5065 voturi, față de 7325 ale guvernului. Fixându-se pentru ziua de 4 Iunie, alegerile pentru consiliul județean, reușesc de pe lista Partidului Național: dr. Aron Suci, Victor Branisce, dr. Ioaneș, Dumitru Orghidan și dr. R. Găvrus, iar ca supleanși: V. Chirvase și C-dor Dumitriu.

Deși guvernul ieșise bine din alegeri, nu trebuie uitat ajutorul primit dela minorități, și mai ales avantajele oferite de legea electorală. În baza acesteia, deși căpătase numai 53% din totalul voturilor exprimate în întreaga țară, și-a putut forma majoritatea, ieșită pe urma a-tător suferințe ale poporului românesc, sau chiar din crimă cum a fost la Hunedoara.

La redeschiderea parlamentului, toate abuzurile au fost desvăluite de opoziția Național-Tărănistă, iar deputatul nostru Voicu Nițescu, a avut bucuria să-și satisfacă organizația și pe alegătorii săi, reușind să determine invalidarea lui Szele Béla, ales pe lista guvernamentală.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

Cât este de semnificativ, că astfel de trădători n'au numai defecte de caracter în ceea-ce privește patriotismul și iubirea de neam, ci întreaga lor bază morală pare subredă. Să nu ne bucurăm deci la streinii, ce ne învață limba și se afirmă pe urmă ca mari Români, căci iubirea lor de neam nu poate fi sinceră și întreaga lor viață e clădită pe neadevăr, ci să slăimăm mai mult pe adversarul minoritar, care nerengându-și neamul său, caută să aducă în concordanță interesele neamului său, cu interesele patriei.

64.

Profesorul Eugène de Gyn, care a fost și pe la noi acum câțiva ani, și ne-a uimit prin experiențele lui de sugestie și hipnotism are o carte foarte instructivă și demnă de citit. „Puterea gândirei” apărută în edițiunea „Universului”, cu multe idei sănătoase asupra cărora vom mai reveni: De data asta reținem ideea următoare: „Inteligenta și buna pregătire profesională sunt incontestabil condiții principale de reușită în viață; dar e un adevăr dureros și de multă vreme cunoscut, că nu cei mai inteligenți, cei mai pricepuți reușesc în luptele vieții, ci acei, cari știu să-și afirme hotărât voința lor, atunci când trebuie și cum trebuie” astfel se explică pentru ce oameni mai săraci sub raportul inteligenței, culturii și chiar a calității lor nobile sufletești au atins culmele ambițiilor lor și pe cele ale ierarhiei sociale.

Deci când vedem pe cineva dintre semenii noștri, ridicat extrem de sus, deși la școală poate era între cei din urmă, să nu-l învidiăm, căci două lucruri sunt posibile a) sau s'a ridicat așa, că a știut când și cum să uzeze de voință, fără prea mari calități intelectuale, având însă calități morale și deci a meritat această înălțare sau b) s'a ridicat prin voință fără a avea de loc o bază morală și atunci nu se va putea menține la înălțimea la care s'a ridicat.

La o familie românească onorabilă caută loc ca guvernantă la copii o femeie intelectuală, condiții modeste. A se adresa redacției ziarului nostru.

Ultime știri

Noul guvern Lista nouilor miniștri.

După ultimele informații pe care le deținem dela București noul guvern se compune astfel:

Barbu Stirbey, președinte al consiliului, ministru de interne; interimar la externe.

C. Argetoianu, domenii și agricultură; interinar la industrie și comerț.

Dr. N. Lupu, instrucția publică.

Mihai Popovici, la finanțe.

Generalul Paul Angelescu, la războiu.

Stelian Popescu, la justiție.

Pan. Halippa, la lucrările publice.

Gr. Iunian, la muncă și cooperatie.

Al. Lapedatu, la arte și culte.

C. Dimitriu, comunicații.

Ion Inculeț, sănătatea publică.

N. R. Căpităneanu, subsecretar de stat la interne.

Al. Perieșanu, subsecretar de stat la c. f. r.

Gh. Cipăianu, subsecretar de stat la domenii.

Sever Dan, subsecretar de stat la finanțe.

Au rămas până acum necompletate: ministerul de externe și cel de industrie și comerț. De asemenea al doilea subsecretariat de la interne.

Impresia la Brașov.

Știrea despre formarea noului guvern cu colaborarea Partidului Național-Tărănesc am primit-o în seara zilei de Duminecă. Luni dimineața la ora 10 a. m. ea ne-a fost confirmată în mod oficial de către conducerea Partidului nostru și imediat am și scos o ediție specială pentru orașul Brașov, în care am adus acest important eveniment politic la cunoștința publică.

Știrea a produs la Brașov și în județ o mare satisfacție mai ales în urma faptului că Partidul Național-Tărănesc s'a decis să colaboreze la actuala guvernare. În decursul zilei de ieri am trimis știrile prin telefon în numeroase localități.

În urma unei telegrame urgente sosită ieri la amiazi d-lui Dr. Voicu Nițescu, președintele organizației P. N. T. din județul Brașov, d-sa a plecat ieri după amiazi la București pentru a lua parte la deliberările în legătură cu apropiatele alegeri.

S'a oprit achitarea sumelor ordonate de fostul guvern.

BUCUREȘTI. Ziarul „Cuvântul” e informat că Guvernul alarmat de ultimele deschideri de credite extraordinare pe seama diferitelor ministere și aprobări de plăți la partizanii politici și prietenii ai regimului sub diferite pretexte, a dispus ca începând de ieri să se oprească achitarea acestor ordonanțe de plată.

În acelaș timp miniștri respectivi vor cerceta oportunitatea și necesitatea acestor cheltuieli, urmând să le approve sau nu.

Informații

Pentru mâine, Miercuri 8 Iunie crt. orele 10 dimineata au fost convocați la Clubul Central al Partidului Național-Tărănesc toți membrii comitetului central executiv, președinții organizațiilor județene și foștii parlamentari.

Sănătatea Regelui. Aseară au sosit în Capitală d-nii d-ri Hartmann, Regout și Slouys, cari vor examina în cursul zilei de astăzi pe Suveran la Scroviște.

La acest consult va asista și d-l dr. Severeanu.

Nouii prefecți. Cu conducerea prefecturilor de județe au fost delegați din partea noului minister de interne foștii subprefecți, în calitate de funcționari administrativi. La Brașov, conducerea prefecturii de județ o are d-l subprefect L. Servaius.

Noua capitală a jud. Satu-Mare. A fost promulgată legea, după care reședința județului Satu-mare a fost mutată dela Baia-mare la Satu-mare.

Rector al Universității din Cluj a fost ales d-l prof. G. Bogdan-Duică.

Maial în Brașov-Stupini. Cercul cultural „Astra” din Brașov-Stupini aranjează a doua de Rusalii, în caz de timp favorabil, o petrecere câmpenească în admirabilul parc al castelului Kristoff, proprietatea bis. sf. Nicolae din Brașov-Scheiu. Auto-taxi-urile d-lui Mereș stau la dispoziția amatorilor. Taxa 20 Lei.

Intrarea benevolă. Venitul acestei petreceri este destinat procurării unui drapel al Cercului. — Comitetul aranjator.

Corul mixt benevol al Bisericii Sf. Nicolae e rugat a lua parte la o repetiție, ce se va ține Jol în 9 Iunie ora 7 seara în sala de muzică a liceului A. Saguna, pentru Rosalii. — Prof. N. Oancea.

Coroana de Porțelan pregătește Dr. Springer med.-dentist Brașov, Str. Porții 66. Tratamente cu rază de Sollux. 458 3-3

Namire de notar public. Ministerul Justiției prin deciziunea No. 32676 a numit în postul nou înființat în Brașov de notar public pe d-l dr. Ioan Crișan. Noul notar public și a deschis biroul notarial în Str. Porții 58. 478 2-3

FRIZERIA M. D. Tonția Str. Porții, No. 36. Primește ucenic din familie bună. 454 3-3